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використання наявних структур системи моніторингу, а також розроблення механізмів оптимізації 
фінансування підтримки функціонування та розвитку системи моніторингу [4, с. 35]. 

Отже, оскільки стан атмосфери є складним, і від бездіяльності може стати ще гіршим, треба 
звернути увагу на проблему вже зараз. Основними джерелами забруднення є промисловість та пересувні 
джерела (транспорт), тому треба прикласти певних зусиль та використати вже відомі (або винайти нові) 
методи для зменшення їх негативного впливу на атмосферу. Для охорони повітря потрібно: запровадити 
повітроохоронні заходи на підприємствах; розробити програми охорони атмосферного повітря у містах; 
задіяти до охорони повітря державні органи влади (для реформування у сфері охорони 
довкілля);винайдення та використання технологій для покращення якості повітря; проінформувати 
населення про ситуацію та запропонувати модель поведінки. 
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ВПЛИВ ЗАБРУДНЕННЯ АТМОСФЕРНОГО ПОВІТРЯ НА ЖИВІ ОРГАНІЗМИ 
 

Навколишнє середовище сьогодення перебуває у катастрофічному стані з точки зору екології, де 
людина відіграє провідну роль у побудові стосунків із природою, які відбиваються на загальному стану усіх 
екосистем. 

Забруднення атмосферного повітря займає провідну позицію серед глобальних екологічних 
проблем. За статистикою Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ), вплив речовин, які 
забруднюють повітря є одним із головних факторів ризику виникнення неінфекційних захворювань, при 
цьому щорічно у світі реєструється понад 4 млн. завчасних смертей, які обумовлені забрудненням повітря, 

тобто 7,6% усієї смертності у світі, з тенденцією росту 8, с. 96. 
Очевидно, що критерії якості стану навколишнього середовища повинні розглядатися з урахуванням 

потреб усіх живих організмів, що забезпечить оптимальні умови для збереження і розвитку життя 1, с. 26. 
Саме тому головною метою нашої статті є розкриття багатофакторного впливу атмосферного 

забруднення на різні групи живих організмів. 
Наслідки впливу забруднення на організми визначаються у залежності від його форм, найбільш 

масштабними серед яких є радіоактивне, механічне (аерозольне), хімічне та теплове  

забруднення 11, с. 3. 
Людина як біосоціальна істота, життя якої проходить у єдності із іншими живими організмами на 

Землі, повинна розглядатися цілісно, як частина природи, тому цілком зрозумілим є те, що її здоров’я 
залежить у великій мірі від екологічних умов, в яких вона перебуває. Порушення екологічної рівноваги 
відбивається на механізмах адаптації людини, що призводить до різноманітних розладів роботи різних 
систем органів. Експозиція людини в умовах забрудненого повітряного середовища може призводити до 
різних наслідків, які залежать від конкретного типу забруднюючих речовин, їх токсичності, маси  

тощо 10, с. 94. 
Техногенний пил є продуктом, який утворюється унаслідок дії різних джерел: як природних, так й 

антропогенних. Прикладом антропогенного надходження до атмосфери техногенного пилу є: видобуток 
корисних копалин, відходи теплових електростанцій, спалювання твердих копалин у побуті тощо. Сумарно 
показник викидів у атмосферу від цих джерел складає до 170 млн. тон у рік, серед яких найбільша частка 
припадає на важкі метали, найпоширенішими з яких є: свинець (Pb), цинк (Zn), кадмій (Cd) та хром (Cr), які 
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потрапляють у атмосферу завдяки руйнівній діяльності людини (плавка цих металів, спалювання корисних 
добрив, сміття, виробництво сталі). Ці речовини є вкрай небезпечними та отруйними, які призводять до 

тяжких уражень організму людини 2, с. 118. 
Доведено, що переважна більшість хвороб залежить саме від співвідношення викидів шкідливих 

речовин, які провокують виникнення розладів функціонування наступних систем органів людини: 

ендокринної, нервової, серцево-судинної, статевої та дихальної 4, с. 38.За останні 30 років спостережень 
ріст антропогенного забруднення оточуючого середовища, який викликаний розвитком промисловості та 
автомобільного транспорту, чине руйнівний вплив на озоновий шар Землі, що провокує виникнення раку та 

хвороб серця, які безжально забирають життя мільйонів людей щорічно 5, с. 29. Підтвердженням цього є 
дослідження Lin H., де було взято дані 12,5 тис. людей у віці від 50 років, які мешкають у Китаї на 
територіях із різним рівнем забруднення повітря. Аналіз дослідження показав, що більш ніж 10% випадків 
виникнення ішемічної хвороби серця було обумовлено хронічним забрудненням повітря. При цьому ВООЗ 
наголошує на тому, що забруднення повітря стає причиною смерті від інсульту та ішемічної хвороби серця 

у 72% усіх випадків, від раку – 14% 8, с. 97. 
Слід відмітити, що показники рівня захворюваності гострими респіраторними вірусними інфекціями 

(ГРВІ) залежать від чисельності населення. Найбільший рівень захворюваності відзначається у містах із 
чисельністю населення понад 1 млн., що складає приблизно 29,7%, у містах із чисельністю населення від 
500 тис. до 1 млн. захворюваність складає 24,1%, а у містах з населенням менш 500 тис. –  

22,1% 9, с. 372. 
Групою вчених було проведено дослід, у якому визначався вплив забруднювачів атмосферного 

повітря на органи зору. У ході експерименту було встановлено, що вихлопні гази виявляють токсичний 
вплив на судинну систему ока піддослідних тварин (щурів), це дає підставу говорити про те, що полютанти 
подразливо впливають на орган зору людини, хоча їх гострі та хронічні ефекти до кінця не були 

встановлені 6, с. 27. 
Із цього слід зробити висновок, що забруднене повітря негативно впливає на переважну більшість 

систем органів людини. 
Накопичення отруйних речовин сприяє зміні хімічного складу природного шару землі. Це 

відображається не тільки на здоров’ї людини, а й на її практичній діяльності 3, с. 37.Звичайна ранкова 
пробіжка може стати загрозою для життя людини. Це обумовлено тим, що при заняттях фізичними 
вправами, збільшується легенева вентиляція, внаслідок інтенсивного дихання спортсмен отримує більшу 

кількість токсичних сполук з повітря у порівнянні із іншими групами населення 7, с. 78. 
Говорячи про інші, окрім людини, живі організми, на які слід звернути увагу і позначити вплив на них 

забрудненого повітря, слід наголосити на рослинах, без яких життя людини було б неможливе. Усім 
відомо, що природними індикаторами чистоти повітря є лишайники. Ще у XIX ст. фінський ліхенолог  
В. Найландер при описі флори Парижу звернув увагу на їх чутливість до забруднення повітря. 

Встановлено, що лишайники накопичують тяжкі метали, у 2,5 разів більше, ніж вищі рослини 1, с. 26. 
Зелені насадження виконують важливі функції у нейтралізації та послаблені негативного впливу 

промислових зон міста на людину та, в загалом, живу природу. В умовах техногенного навантаження 
санітарно-гігієнічна роль дерев підвищується, при цьому відмічається, що у дерев, які зростають в 

забруднених районах, порушуються сезонна динаміка 10, с. 101. 
При спалюванні будь-якої копалини, у складі газів, що виділяються завжди знаходяться діоксиди 

сірки (S) та азоту (N), які перетворюють дощі на слабкі розчини кислот. Еволюційним шляхом склалося так, 
що живі організми можуть існувати лише у певному інтервалі pH. При зниженні рівня pH гинуть планктонні 
організми, комахи та багато риб. Рослини також приймають «нищівний удар» кислотних дощів, внаслідок 
яких знижується продуктивність ґрунтів, скорочується постачання поживних речовин, змінюється склад 
мікроорганізмів, що перебувають у ґрунті. Ліси висихають, пошкоджуються покривні тканини 
сільськогосподарських культур, змінюється обмін речовин у клітинах, порушується ріст та розвиток  

рослин 3, с. 40. 
Таким чином, багатолітнє техногенне забруднення повітряного басейну промисловими відходами 

комплексно впливає на життєздатність лісових екосистем. У проекції така тенденція може призвести до 
того, що у недалекому майбутньому лісові екосистеми сильніше будуть деградувати до повного їх 
зникнення. 

У підсумку треба зазначити, що забруднення атмосфери – це глобальна екологічна проблема, яка 
стосується життєдіяльності усіх живих організмів. Людина втратила поняття «баланс» у питаннях 
природокористування. Надмірне техногенне навантаження на атмосферний шар Землі несе свої наслідки, 
які неможливо не помітити, така динаміка згубно впливає як на людину, так й на всі інші живі організми, 
саме тому людина повинна розробляти ефективні шляхами вирішення цих проблем. 
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